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Нут звичайний (Cicer arietinum L.) є цінною кормовою та харчо-
вою культурою, насіння якої характеризується значним вмістом білків 
(20,1 ‒ 32,4 %), вуглеводів (50 – 60 %), вітамінів (34 %), зокрема, тіамі-
ну, рибофлавіну, фолату, ніацину, попередника вітаміну А – каротину, 
мінералів (калію, кальцію, селену), харчових волокон і є повноцінною 
складовою щоденного раціону населення у багатьох країнах.

Cicer arietinum L. – невибаглива до абіотичних факторів рослина. 
У зв’язку із зменшенням вологозабезпеченості, збільшенням трива-
лості весняних і літніх посушливих періодів і потеплінням нут зви-
чайний стає перспективною культурою в умовах Західного Лісосте-
пу України.

Важливим чинником, який впливає на формування насіннєвої 
продуктивності рослин, є інтенсивність ростових процесів упродовж 
вегетаційного періоду й особливо на початкових етапах онтогенезу. 
Інтенсивність ростових процесів рослини пов’язана з трофікою, ре-
гулюється біохімічним механізмом, що забезпечує клітини, тканини 
та цілісний організм поживними речовинами.

Метою дослідження було встановити вплив передпосівної оброб-
ки насіння нуту звичайного сортів Ярина та Скарб рекультивантом 
композиційним TREVITAN® (РКТ) на ростові процеси проростків. 

Дослідження проводились у 2023 – 2024 роках. Матеріалом слу-
гував нут звичайний (Сicer arietinum L.) сортів Ярина та Скарб, які 
виведені у Селекційно-генетичному інституті (Національний центр 
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насіннєзнавства та сортовивчення Української академії аграрних 
наук м. Одеса). 

Досліди закладали у вегетаційних умовах методом ґрунтових 
культур в оранжереї Кременецької обласної гуманітарно-педагогіч-
ної академії ім. Тараса Шевченка за схемою: 1 варіант – контроль, 
насіння не оброблене препаратом, змочене водою з розрахунку 2 % 
від маси; 2 варіант – дослід, насіння оброблене 0,5 % розчином РКТ 
для обробки насіння і посадкового матеріалу також з розрахунку 2 
% від маси. Препарат розроблено Товариством з обмеженою відпо-
відальністю «ТРЕВІТАН УКРАЇНА» згідно ТУ У 20.1-44141048-
002:2021. У складі РКТ наявні органічні речовини, масова частка 
яких 55,0 – 75,0 %, гумінові та фульвокислоти, нітроген, фосфор, 
калій та водорозчинні солі (Ca, Mg, Fe, Mn, Zn, Cu, Co), масова част-
ка яких становить 0,5 – 1,0 %. Рослини вирощували у вегетаційних 
посудинах масою 5 кг. Перед сівбою насіння стерилізували 70 % ети-
ловим спиртом. У кожну посудину висівали по 30 насінин. Упродовж 
досліджуваного періоду, який склав 30 діб, вологість ґрунту у посу-
динах підтримували на рівні 60 % від повної вологоємності. Середня 
температура в оранжереї складала 18 – 22°С. Висоту проростків ви-
мірювали за допомогою лінійки через кожних 10 днів після появи 
сходів. Статистичну обробку результатів дослідження здійснювали 
із використанням Microsoft Excel. 

У результаті досліджень встановлено, що РКТ для обробки на-
сіння і посадкового матеріалу інтенсифікував ростові процеси про-
ростків нуту звичайного обох сортів (табл. 1). На 10-й день вегета-
ції проростки нуту сорту Скарб дослідного варіанту були на 30 % 
вищими порівняно із рослинами контрольного варіанту. Аналогічну 
закономірність виявлено упродовж досліджуваного періоду. Приріст 
показника висота стебла рослин дослідного варіанту на 20-й день ве-
гетації становив 12 %, на 30-й день – 11,2 %, порівняно до контролю. 

Сортові особливості рослин нуту звичайного вплинули на інтен-
сивність ростових процесів проростків за передпосівної обробки 
насіння РКТ, але в обох сортів виявлено стимулювальну дію пре-
парату на активність апікальної меристеми, яка сприяла лінійному 
росту стебла. Так, на 10-й день дослідження висота проростків сорту 
Ярина була на 27,5 % більшою порівняно із рослинами контрольного 
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варіанту. На 20-й день вегетації не виявлено статистично вірогідної 
різниці за висотою травостою рослин обох варіантів, а на 30-й день 
приріст стебла нуту звичайного за впливу РКТ становив 22,6 %, по-
рівняно до контролю.

Таблиця 1.
Вплив РКТ на ростові процеси проростків нуту звичайного, M±m, 

n=30

Варіант Висота рослин, см 
10-й день 20-й день 30-й день

Сорт Скарб
Контроль (без обробки насіння) 4,3±0,4 16,3±0,7 22,3±0,3
Дослід (РКТ) 5,6±0,4 ⃰ 18,3±0,3⃰ 24,8±0,2⃰

Сорт Ярина
Контроль (без обробки насіння) 4,0±0,3 14,7±0,2 17,7±0,7
Дослід (РКТ) 5,2±0,4 ⃰ 15,3±0,2 21,7±0,3⃰

Примітка: ⃰ відмінності порівняно з контролем достовірні при Р≤0,05 

Ростові процеси світлозерного (сорт Скарб) та темнозерного 
(сорт Ярина) сортів нуту звичайного, рекомендованих для вирощу-
вання у Західному Лісостепу України у вегетаційних умовах дещо 
відрізнялися. Приростки сорту Скарб характеризувалися інтенсив-
нішими ростовими процесами порівняно з рослинами сорту Ярина. 
На 30-й день вегетації рослини сорту Скарб були на 3,1 см (14,3 %) 
вищими порівняно з проростками сорту Ярина. 

Отже, передпосівна обробка насіння РКТ статистично вірогідно 
інтенсифікує ріст стебла проростків Сicer arietinum сортів Ярина та 
Скарб і його використання є перспективним напрямком подальших 
досліджень. 
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